






	م
	المصطلح
	التعريف

	1
	المورد البيئى
	كل ما يوجد فى البيئة الطبيعية من مكونات لا دخل للإنسان فى وجودها أو تكوينها ولكنه يعتمد عليها فى مختلف شئون حياته) 

	2
	موارد متجددة
	موارد تظل متوافرة في البيئة لقدرتها على الاستمرارية والتجديد مثل( النباتات - الحيوانات –الكائنات الدقيقة- الماء – الهواء 

	3
	موارد غير متجددة
	 موارد مؤقتة سوف تختفي من البيئة إن عاجلاً أو أجلاً وذلك حسب تعامل الإنسان معها مثل:- (الفحم – البترول – الغاز الطبيعي – المعادن 

	4
	الدورات البيوجيوكيميائية
	 [هي موارد موجودة فى النظام الايكولوجى فى كل وقت لأنها تدخل في العديد من التفاعلات داخل الكائن الحى وخارجه ] (مثل موارد- الماء – الأكسجين – والنيتروجين -والفوسفور- الكربون (وانواعها غازية – رسوبية)

	5
	الدورات الغازية
	هى دورات تبدأ من وجود العنصر فى حاله غازيه 
مثل دورة الماء ، CO2 ، O2 , N2 

	6
	الدورات الرسو بية
	هى دورات تبدأ من وجود العنصر فى مواد رسوبية مثل دورة الفوسفور 

	7
	حدود استيعاب المخلفات
	قدرة النظام الإيكولوجى على التخلص من فضلاته باستخدامها فهناك حدود لقدره البيئه على التخلص من الفضلات حيث يمكن أن يحـلل أو يشرك بعضها في دورات (غاز CO2 الناتج من التنفس يستخدم في البناء الضوئي للنبات ويعطى O2 للتنفس)

	8
	الطاقة النظيفة
	طاقة لا ينتج عنها ملوثات للبيئة مثل الشمس والرياح0



	م
	علل لما يأتي؟
	الإجابة

	1
	يوجد  توازن دائم بين غازي الأكسجين و ثاني أكسيد الكربون؟
	 لأن ثاني أكسيد الكربون الذي ينتج من عمليات الاحتراق و الناتج من التنفس تستغله النباتات في عملية البناء الضوئي و تطلق غاز الأكسجين الذي يستغل في عملية التنفس مرة أخري0 

	2
	حجــــم المــــــاء فــــي الطبيعـــــــة دائماً ثابت ؟
	لأن الماء له دورة في الطبيعة نتيجة لتبخر مياه المسطحات المائية و عمليات الزفير و العرق و النتح و تصاعدها ثم برودتها في الطبقات العليا مكونة سحب ثم تعود للأرض علي شكل أمطار . 

	3
	وجــــــــــــود مركبات نيتروجــــــــــــينية في التربة صالحة للنبات
	نتيجة لنشاط البكتريا العقدية التي توجد في جذور النباتات البقولية متكافلة معها و التي تثبت نيتروجين الهواء الجوي و تحوله إلي مركبات نترات آزوتية يستفيد منها النبات0

	4
	مكـونات الهواء الجـوي فـــــــي حـــــــالة اتزان مثل (C – O2 – N2)؟
	 لأن مكونات الهواء الجوي تدخل في العديد من الدورات الغازية في الطبيعة فمثلاً : * ثاني أكسيد الكربون الذي ينتج من عمليات الاحتراق و الناتج من التنفس تستغله النباتات في عملية البناء الضوئي و تطلق غاز الأكسجين الذي يستغل في عملية التنفس مرة أخري . * كما أن غاز النيتروجين له دورة ينتقل فيها من هواء التربة بفعل العديد من أنواع البكتريا إلي النبات و الحيوان ثم يعود ثانية .

	5
	تكون صخور فوسفاتية في قاع البحر ؟
	 لأنه خلال دورة الفسفور في الطبيعة تحمل الأنهار معها أملاح الفسفور إلى البحار حيث يترسب بعضها عبر ملايين السنين مكونة صخوراً فوسفاتية تصبح مورداً جديداً لأملاح الفسفور عندما تبدأ في التفتت . 


	6
	طــــــاقة الشمس دائمة بالنسبة لعمر الإنسان و عملياً غيـــر ذلك ؟
	 لأن الشمس فرن نووي اندماجي ضخم يحدث فيه تفاعل بين كل 4 أنويه من الهيدروجين لتكوين نواة واحدة من الهليوم و الفرق في الكتلة ( 0.29 و. ك. ذ. )  يتحول إلي طاقة ( 27.053 مليون إلكترون فولت ) ، تصل للأرض على شكل ضوء و حرارة ، و لما كان معدل تحول الهيدروجين إلي هليوم كل يوم هو 655 مليون طن هيدروجين تتحول إلي 650 مليون طن هليوم ؛ ولما كان حجم الشمس 1.33مليون مرة ضعف حجم الأرض ؛ فقدر العلماء أن التفاعل سوف يستمر لبلايين السنين ؛ أي أنها طاقة عملياً غير متجددة و لكن دائمة مقارنة بعمر الإنسان القصير .

	7
	وجود حدود لتجدد الموارد في البيئة؟
	 و ذلك لأن ازدهار الثروة النباتية يتوقف على توافر الماء اللازم للري ، و توافر المساحات الصالحة للزراعة . ** تربية الحيوان تتوقف على توفير الغذاء المناسب ( من الإنتاج النباتي ) بكميات كافية ، و إعطاء الحيوانات الفرصة للتكاثر بعدم ذبح الإناث و صغار الماشية .

	8
	يعتبر استخـــــدام البترول كــــــــوقود استنزاف لمــــــورد هام؟
	لأن الإنسان يستخدم يومياً ملايين البراميل من البترول و هو مورد غير متجدد أي أن ذلك يهدد بسرعة نفاذه0 ولأن البتر وكيميائيات تعطي عائد مادي أعلي من البترول و لا تلوث البيئة كم أن استخدام البترول كوقود يهدد بسرعة نفاذ البترول نظراً لزيادة استهلاك الوقود .

	9
	تعتبر فضلات النشاط البشري فـــــي الصناعة مصدراً لتلوث البيئة؟
	 لأن النظام الايكولوجي له حدود لاستيعاب المخلفات و فضلات النشاط البشري في الزراعة و الصناعة خارج قدرته علي استيعاب المخلفات لأنها لا تتحلل و لا تدخل في دورات العناصر فتتراكم في البيئة مسببة التلوث واختلال النظام الايكولوجي .

	10
	الـطاقة الشـمـسية طـاقـة نـظــيـفــة ؟
	 لأن طاقة الشمس تنتج من تفاعل نووي اندماجي يحدث في الشمس و الطاقة التي تصل إلينا لا ينتج عنها تراكم أي مخلفات في البيئة .

	12
	يعتبر النبات والحيوان مورد متجدد بينما الفحم والبترول غير متجدد؟
	(لأن النبات والحيوان تتكاثر لاستمرارية الحياة ، فبعد موتها تترك أجيالاً من نوعها تتصل بها حلقات الحياة جيلاً بعد جيل )( بينما الفحم والبترول تكونت من ملايين السنين ، و ما يستخدم منها لا يعوض )0

	13
	ليس للطاقة دورة كدورات العناصر؟
	لان تفقد بمقدار العشر عند الانتقال من كائن لاخر فى السلاسل الغذائية

	14
	قدرة الموارد المتجددة على التجدد؟
	لقدرتها على الاستمرارية والتكاثر0



(1)-  مقارنة بين الموارد المتجددة – الغير متجددة
	الموارد المتجددة ( الدائمة )
	الموارد غير المتجددة ( المؤقتة )

	· هي موارد تظل في البيئة لقدرتها على الاستمرارية و التجديد ما لم يتسبب الإنسان في انقراضها من البيئة أو تدهورها .
· مثال ( 1 ) : النبات ، و الحيوان ، و الكائنات الدقيقة .  
· مثال ( 2 ) : العناصر و المركبات التي تدخل في دورات طبيعية مثل : الماء ، و مكونات الهواء ، الفسفور .
	· هي موارد مؤقتة توجد في البيئة بكميات محددة و سوف تختفي من البيئة عاجلاً أو آجلاً و يتوقف ذلك على حسن تعامل الإنسان معها أو سوء استغلاله لها .
· مثال : الفحم ، و البترول ، و الغاز الطبيعي ، الفلزات ، و اللافلزات 

	· طاقة الشمس تعتبر مورد متجدد ( دائم )  عملياً ، كم تعتبر مورد غير متجدد ( مؤقت ) علمياً .


(2)- مقارنة بين الدورة الرسوبية – الغازية
	الدورة الرسوبية
	الدورة الغازية

	· تبدأ بالعنصر في حالته الرسوبية الصلبة ؛ مثل دورة الفسفور .
	· تبدأ بالعنصر في حالته الغازية ؛ مثل دورة ( الأكسجين  و ثاني أكسيد الكربون و النيتروجين و الماء ) .


 (3)-  مقارنة بين وسائل تحسين الإنتاج النباتى – الإنتاج الحيواني
	وسائل تحسين الإنتاج النباتى
	وسائل تحسين الإنتاج الحيوانى

	1- إنتقاء وتوفير  البذور     

2- استنباط سلالات جيدة بالهندسة الوراثية 

3- اختيار النبات المناسب للتربة  

4- الخدمة الجيدة للأرض  .

5- مكافحة الآفات

6- الاستخدام الآمن للأسمدة والمبيدات 

7- التخلص من المخلفات الزراعية 
	أ- تحسين الصفات الوراثية : الانتخاب – التدرج – الخلط – الهندسة الوراثية والتكنولوجيا الحيوية لزيادة إنتاجية الحيوان (مثل تقسيم جنين الماشية والحصول على توائم ثنائية وثلاثية ورباعية 

ب- تحسين الظروف المعيشية

زيادة كفاءة استخدام الأعلاف ومخلفات الزراعة ومخلفات الحيوان لزيادة الإنتاج  


(4)-مقارنة بين حدود النظام الايكولوجى لمخلفاته – ومخلفات النظام البشرى
	المقارنة
	استيعاب النظام لمخلفاته
	استيعاب النظام لمخلفات النظام البشرية

	القدرة على التخلص

	 له القدرة على التخلص من فضلاته باستخدامها   حيث يمكن أن يحـلل أو يشرك  بعضها في دورات0
	لا يستطيع  التخلص منها فتصبح مصدر للتلوث  البيئى ويخل بالنظام الايكولوجى0  

	أمثلة
	غاز CO2 الناتج من التنفس يستخدم في عملية البناء الضوئي للنبات ويعطى  O2 للتنفس0
	نشاط الإنسان فى الزراعة والصناعة  ينتج عنه صور متعددة من المخلفات بعضها غازي فى الهواء وبعضها سائل نتخلص منة فى البحر  والآخر صلب نتخلص منة بألقاؤة فى الأراضي0 



	س1:- يرى البعض إستخدام طاقة الشمس أفضل من الوقود الحفرى ناقش هذه العبارة؟ 

لان طاقة الشمس هي الطاقة التي لا تنتج عنها أي مخلفات تلوث البيئة مثل الشمس والرياح ) ولكن جميع الوقود الحفرى الآخر ينتج عنه تلوث وتعتبر الشمس فرن نووى يعطينا طاقه اندماج هائلة تتحول ألي ضوء وحرارة دون أي مخلفات تلوث البيئه لذلك تعرف بالطاقة النظيفة  وتتوفر فى مصر والدول العربيه طوال العام 

استخداماتها :- 1- الطبخ والتسخين .            2- تحلية الماء ( ماء البحر )

                   3- توليد الكهرباء بالبطاريات الشمسيه آو بالتوربينات.                        

                   4-فى فرنسا وألمانيا مصانع تعتمد على الطاقه الحرارية للشمس فى توليد الكهرباء  

س2: كيف تحصل على الطاقة الحراريةمن باطن الارض؟وضح ذلك مع الرسم؟

1-    يضخ الماء الى عمق (4-6)ميل تحت سطح الارض فى أنابيب خاصة حيث ترتفع درجة حرارة الارض الى 400  

       درجة فهرنهيت  فتتكسر الصخور فى منطقة الضخ بسبب ضغط الماء0 

2-    تعمل الصخور الساخنة على تسخين الماء وتحويله الى بخار0 

3-    يجمع فى أنابيب الى سطح الارض يستخدم فى توليد الكهرباء 0

	س3: يمكن تشبيه ثروة الإنتاج الزراعى بمثلث متساوى الأضلاع-ناقش هذه العبارة؟

 1- قاعدة المثلث(1)الإنسان والماء , والأرض ,والمناخ ,والمال 

2- الضلع الثانى(2) البحث العلمى , الإرشاد , التدريب 

3- الضلع الثالث(3) أ- البذور المحسنة والمهندسة,       ب-الزراعة فى الارض الخصبة فى الوقت المناسب وبالعدد   

                             المناسب         جـ-الرى المحسن       ء-المقاومة المتكاملة للآفات والمقاومة البيولوجية0

	س4 مالمقصود الدورات البيوجيوكيميائية وما هى انواعها؟

الدورات البيوجيوكيميائية [هي موارد موجودة فى النظام الايكولوجى فى كل وقت لأنها تدخل في العديد من التفاعلات داخل الكائن الحى  وخارجه ] (مثل موارد- الماء – الأكسجين – والنيتروجين -والفوسفور- الكربون  انواعها:-  غازية – رسوبية




(1)- تصنيع منتجات البترول أفضل من استخدامة كوقود 00000000ناقش هذة العبارة؟
(2)- فضلات النشاط البشرى أخلت بالمنظومة الايكولوجية000000000ناقش هذة العبارة؟

(3) بإيجاز اشرح دورة الفوسفور؟
(4)- بإيجاز اشرح دورة الأكسجين؟





































































































































































































































































































































































































رابعا:- أسئلة المقال





ثالثا:-  المقارنــــــــات





ثانيا:-  التعليلات





أولا :- المصطلحات العلمية





خامسا :-أسئلة يجيب عنها الطالب






















































































